

# 年輕人紛「試水」 創作艱辛「掘金」難 劇本殺寫手 局外浪淘沙

■廣州零道推理探案館內的劇本展示區域。



長達4小時以上的劇本殺「燒腦遊戲」，參與者置身於一樁兇殺案或事件迷局中，沿着偵查推理任務線，體驗百味人生，這已成為時下最受歡迎的社交遊戲，市場規模破百億。「戲精」上身的年輕人相約切磋，還爭相入局，高速發展的市場也吸引越來越多年輕人「掘金」，大家紛紛從劇本創作開始「試水」，買斷、分成，有人收入上百萬元，也有人苦苦掙扎，而一條劇本寫作、測試、修改完善後開始銷售、宣傳、售後的成熟生產線也逐漸形成，劇本創作漸趨完善。



■拿到劇本和角色之後，玩家開始認真研究各種線索和人物關係。

作者和發行等從業者的不斷努力，劇本殺才逐漸在廣州流行起來。」

戲子出品負責人黃葦想起自己創作和發行的第一個劇本《歸來》仍是記憶猶新。《歸來》是黃葦和另一作者x雲合作的劇本，從構思到完成耗費了一年多時間。

《歸來》發行的時候，成為當時「城市限定」銷售最好的一個劇本，「如果是今天的我收到這個劇本，大概不會要。」黃葦說自己對首個作品《歸來》賦予了太大的情感，把很多朋友的意見都加入進去，結果出來就是「四不像」，「這其實是一個誤區，應該容許作品有遺憾，不能把市場上所有認為好的點子、好的元素都融合進一個本子中，做成大雜燴。」

## 編劇入行門檻高

當前，江湖中流傳着「好劇本等於一夜暴富」的神話，吸引着越來越多的年輕人爭相入局。黃葦表示，目前每個

月約收到40位作者的投稿，但大部分都會被淘汰，「劇本還處於開始階段，越來越多人通過綜藝節目或者其他渠道了解到這個行業並想加入其中，實際上開一個店門檻很低，但成為編劇或作者門檻很高。」

單一作者也可以完成劇本，但難度指數高，如今的劇本創作已逐漸細分出作者構思、碼字、測試、回爐修改、美工、預售、發行等一套完善的流程，多人分工組成一個編劇團隊。在哩哩哩聯合數據媒體DT財經剛剛發布的《新360行 2021年青年新職業指南》中，劇本殺編劇正是新需求衍生出來的新職業之一，超過78%的年輕人青睞新職業是因為「符合興趣愛好」。據了解，2017年開始逐步出現的劇本殺註冊店家剛剛破千，到2019年全國已經飆升至1.2萬家，而在各行各業都受到疫情影響的2020年，劇本殺線上線下開花，實體店達到3萬家，線上劇本殺平台「百變大偵探」等的用戶數也呈爆發性增長。

## 遊戲設局燒腦

步入2021年，「劇本殺」成為最受年輕人歡迎的線下娛樂方式，內地各大城市劇本殺店如雨後春筍般湧現、擴張，催生出一個百億級大市場。

劇本殺故事離不開「謀殺」，而「謀殺」實際上對環境要求非常嚴格。劇本殺編劇KY表示，在一個環境中「兇手」傷害一個對象，如何「殺人」，受害者能否逃跑或者製造出一些聲響求救，硬性要求很高，在做這個環境的時候會花很多時間，甚至氣候以及這個氣候對心理對生活習性的影響等都需要合理設計。故事的合理性和邏輯的嚴謹性，對於劇本殺的遊戲體驗至關重要，實際上對作者提出了文筆以外的要求。

## 成熟編劇難求

神都探案局負責人洋芋表示，如今想參與劇本殺創作的人非常多，尤其是網文寫手，但成熟的作者不多，「如果一個劇本殺劇情中設計了6個角色，作者需要站在6個人的視覺上去進行創作，每個人的主觀鏡頭不一樣，用文字串聯起來非常難。」

形成一個完整的邏輯閉環，劇情的反轉，情感的反轉，遊戲機制的加入等等，對於劇本殺故事都非常重要，這不僅考驗作者編故事的能力，還需要有邏輯思考、共情能力等，「實際上在我們招聘的網文作者中，高達近90%的人都會中途離場。」洋芋分析說，玩劇本殺的人年齡集中在18-35歲，40、50歲的成熟作者文筆好，但很難寫出觸動年輕人的東西，而年輕的作者又因為缺乏閱歷，一遇到挫折就很容易放棄，「一個成熟的作者最少要玩50個本，還要有創作能力和市場前瞻性，目前即使我們願意分享所有經驗，但新作者對套路不了解，成功轉化率非常低。」



■劇本殺寫手需要較好邏輯思考、共情能力，圖為《白日孤燈》劇本。

2018年開始從狼人殺轉型到經營劇本殺店鋪的Tracy，如今是一名劇本發行商兼店鋪運營管理者。作為廣州最早經營劇本殺的店家之一，Tracy見證了這個行業從盜版「啟蒙」到今天寫手們爭相入局的全過程，「剛開始的時候大家並沒有很強烈的版權意識，當時也沒有相應渠道獲得劇本，參與創作的作者鳳毛麟角，直到《明星大偵探》等綜藝節目的熱播，加上這幾年中國劇本圈內

## 鼓勵「三孩」 照護費可扣稅

■20日，三孩配套措施發布，明確提出降低生育、養育、教育成本。資料圖片



《中共中央國務院關於優化生育政策促進人口長期均衡發展的決定》（以下簡稱決定）20日公布。決定包括29條內容，明確將促進人口長期均衡發展，實施一對夫妻可以生育3個子女政策，並取消社會撫養費等制約措施、清理和廢止相關處罰規定，將入戶、

入學、入職等與個人生育情況全面脫鉤，同時降低生育、養育、教育成本，加強稅收、住房政策等支持配套實施積極生育措施。

據報道，國務院已向全國人大常委會提出議案，建議在人口與計劃生育法中規定一對夫妻可以生育三個子女。全國人大常委會審議後將作出修改人口與計劃生育法的決定，對三孩生育政策作出安排。

在降低生育、養育成本等方面，將使用稅收、住房等政策工具箱。決定指出，結合修改個人所得稅法，研究推動將3歲以下嬰幼兒照護費用納入個人所得稅專項附加扣除。地方政府在配租公租房時，對符合當地住房保障條件且有未成年子女的家庭，可根據未成年子女數量在戶型選擇等方面給予適當照顧。地方政府可以研究制定根據養育未成年子女負擔情況實施差異化租賃和購買房屋的優惠政策。

## 生育手續先備案後補辦

在「三孩」政策正式落地前，「三孩生育手續辦理」已成為內地近段時間面臨的一類新問題。據報道，日前，一名網友通過人民網領導留言板諮詢，其妻子是西藏拉薩的國企員工，他們計劃生育第3個孩子，想了解現在是否可以申請三孩准生證，以及未來產假的執行規定。

19日，西藏自治區人民政府辦公廳在答覆中說，根據中共中央政治局5月31日會議精神，區衛生健康委高度重視此項工作，積極開展西藏自治區

《優化生育政策》前期工作。

關於三孩准生證申領問題，西藏自治區人民政府辦公廳明確回應道，經請示國家衛生健康委相關司局，2021年5月31日之後，均可以生育三孩，新政策出台前持「生育服務登記證」到所在地登記備案，待出新「生育服務登記證」後進行補辦。女方生育三孩享受國家法定產假98天。當區目前尚未出台「三孩」政策，待新政策出台後產假等相關政策進行有效銜接。